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2022 年联考数学真题及答案解析（共 25题） 

一、 问题求解 

1.（2022）一项工程施工 3 天后，因故停工 2 天，之后工程队提高工作效率 20%，仍能按原

计划完成，则原计划工期为（ ）. 

A.9 天           B.10 天         C.12 天        D.15 天       E.18 天 

【答案】D.          难度系数：★ 

【答案解析】设原计划工期为a天,则每天的效率为
1

a
.由题意得

3 1
1 1.2 ( 5)a

a a
− =   −  

15a = ，故选 D. 

2.（2022）某商品的成本利润为 12%，若其成本降低 20%而售价不变，则利润为（ ）. 

A.32%            B.35%         C.40%         D.45%        E.48% 

【答案】C.          难度系数：★ 

【答案解析】特值法。设原售价为 100，要使利润为 12%，则售价为 112。现在成本降低 20%，

即为 80，售价仍然是 112，则现在的利润为：
112 80

40%
80

−
= ，故选 C. 

3.（2022）设 ,x y 为实数，则
2 2( , ) 4 5 2 2f x y x xy y y= + + − + 的最小值（ ）. 

A.1               B.
1

2
           C.2           D.

3

2
         E.3 

【答案】A.          难度系数：★ 

【答案解析】因为
2 2( , ) ( 2 ) ( 1) 1f x y x y y= + + − + ，所以当

1 0 1

2 0 2

y y

x y x

− = = 
 

+ = = − 
时为方

程 ( , )f x y 的最小值，且等于 1，故选 A. 

4.（2022）如图，△ABC 是等腰直角三角形，以 A 为圆心的圆弧交

AC 于 D，交 BC 于 E，交 AB 的延长线于 F。若曲边三角形 CDE

于 BEF 的面积相等，则
AD

AC
=（ ）. 

A.
3

2
      B.

2

5
      C.

3


      D.

2


      E.

2


 

【答案】E.          难度系数：★★ 

【答案解析】设三角形边长为a，则 2AD a= ，设圆弧半径为 r ，则由已知可得： 

2

2

1

2

1

8

ABC CDE

ABC ADF

ADF BEF

S S S a

S S

S S S r






= + =

=  
 = + =


空曲

扇

空扇 曲

,两式相减得
2 21 1 2

2 8

r
a r

a



=  =  

2 2

2 2

r AD

ACa 
 = = =


，故选 E. 
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5.（2022）如图，已知相邻的圆都相切。从这 6 个圆中随机取出 2 个，则这 2 个圆不相切的

概率为（ ）. 

A.
8

15
       B.

7

15
        C.

3

5
         D.

2

5
        E.

2

3
 

【答案】A.          难度系数：★ 

【答案解析】正难则反易。所以其概率为： 2

6

7 8
1

15C
− = ，故选 A. 

【技巧解析】由于 A+B=1,C+D=1，再结合题意可知属于高概率事件，所以在 A、C 中猜蒙。 

6.（2022）如图，在棱长为 2 的正方体中，A、B 是顶点，C、D 是所在棱

的中点，则四边形 ABCD 的面积为（ ）. 

A.
9

2
        B.

7

2
       C.

3 2

2
       D. 2 5        E.3 2  

【答案】A.          难度系数：★★ 

【答案解析】由题意不难得出四边形 ABCD 为等腰梯形，且各

边 数 据 如 右 图 所 示 ， 则
2 1 9 3

5
2 2 2

h h= − =  = ， 则

1 3 9
( 2 2 2)

2 22
ABCDS =  +  = ，故选 A.  

7.（2022）桌面上放有 8 只杯子，将其中 3 只杯子翻转（杯口朝上与朝下互换）作为 1 次操

作。8 只口朝上的杯子经n次操作后，杯口全部朝下，则 n 的最小值为（ ）. 

A.3       B.4       C.5       D.6        E.8 

【答案】B.          难度系数：★★★ 

【答案解析】穷举法。如右图所示操作，故选 B.  

【技巧解析】此题很难理解，故秒选 B. 

8.（2022）某公司有甲、乙、丙三个部门，若从甲部门调 26 人到丙部门，则丙部门人数是甲

部门人数的 6 倍；若从乙部门调 5 人到丙部门，则丙部门人数与乙部门人数相等，则甲、

乙两部门人数之差除以 5 的余数为（ ）. 

A.0       B.1      C.2        D.3        E.4 

【答案】C.          难度系数：★★ 

【答案解析】设三个部门原始人数分别为 , ,a b c Z + 。由题不难得出：
6( 26) 26

5 5

a c

b c

− = +


− = +

6 182
6( ) 122 5

10

a c
a b c

b c

= +
  − = −

= +
，由于 6a 一定为偶数，所以 c 也一定为偶数，即

122 5c− 的个位数字一定是 2，所以除 5 一定余 2，故选 C. 

9.（2022）在直角△ABC 中，D 是斜边 AC 的中点，以 AD 为直径的圆交 AB 于 E，若△ABC



 （周长根 编著） [在此处键入] 

 3 / 7 

 

的面积为 8，则△AED 的面积为（ ）. 

A.1         B.2           C.3          D.4          E.6 

【答案】B.          难度系数：★★ 

【答案解析】化一般为特殊，就把直角△ABC 看成是等腰直角三角形。 

由 8 4 4 2 2 2ABCS AB CB AC AD =  = =  =  =  

1
2 2 2 2

2
AEDAE S =  =   = ，故选 B. 

10.（2022）一个自然数各个位数上的数字都是 105 的质因数，且每个质因数最多出现一次，

则这样的自然数有（ ）.    

A.6 个         B.9 个          C.12 个         D.15 个        E.27 个 

【答案】D.          难度系数：★★ 

【答案解析】因为 105=3×5×7，穷举法。 

如果此自然数是一个质因数的组合数字，则有
1

3 3C = 个不同的数字； 

如果此自然数是两个质因数的组合数字，则有
2

3 6A = 个不同的数字； 

如果此自然数是三个质因数的组合数字，则有
3

3 6A = 个不同的数字；故选 D. 

11.（2022）购买 A 玩具和 B 玩具个 1 件需花费 1.4 元，购买 200 件 A 玩具和 150 件 B 玩具

花费 250 元，则 A 玩具的单价为（ ）. 

A.0.5 元        B.0.6 元        C.0.7 元        D.0.8 元        E.0.9 元 

【答案】D.          难度系数：★ 

【答案解析】设 A、B 玩具的单价分别为 ,a b元，由题意可得： 

1.4,200 150 250a b a b+ = + = 0.8, 0.6a b = = ，故选 D. 

12.（2022）甲、乙两支球队进行比赛，比分为 4:2，且在比赛过程中乙队没有领先过，则不

同的进球顺序有（ ）. 

A.6 种          B.8 种        C.9 种          D.10 种          E.12 种 

【答案】C.          难度系数：★★ 

【答案解析】穷举法。

2

3

1

2

1

2

  1      2     3     4 5 6

3

2

2
 

C

C

C

→ → → → →

  → =
 

→  → = 
→  

→ → 


 → =
→ →  →

甲进

甲进 甲进
乙进

甲进 乙进 1

甲进
乙进 甲进

乙进 1

，故选 C. 

13.（2022）4 名男生和 2 名女生随机站成一排，女生既不站两端也不相邻的概率为（ ）. 

A.
1

2
           B.

5

12
         C.

3

8
           D.

1

3
            E.

1

5
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【答案】E.          难度系数：★ 

【答案解析】因为

4 3 2

4 2

4 3

6

6

6

1

2

A A

A


=

任排 男 空插 女

人任排

，故选 E. 

14.（2022）已知 A、B 两地相距 208km，甲、乙、丙三车的速度分别为 60km/h、80km/h、

90km/h。甲、乙两车从 A 地出发去 B 地，丙车从 B 地出发去 A 地，三车同时出发。当

丙与甲、乙两车距离相等时，用时（ ）. 

 A.70min       B.75min       C.78min        D.80min         E.86min 

【答案】C.       难度系数：★★      

【答案解析】如右图所示，丙一定在

甲、乙之间（在甲前面且乙后面），

设出发后经过 t 小时，丙与甲、乙的相隔距离都相等且为 S，则 (90 80) 208t S+ = + ，

(90 60) 208t S+ = − ，两式相加，化简得：
13 13

60 78min
10 10

t h= =  = ，故选 C. 

15.（2022）如图，用 4 种颜色对图中五块区域进行涂色，每块区域涂

一种颜色且相邻的两块区域颜色不同，则不同的涂色方法有（ ）. 

A.12 种     B.24 种     C.32 种     D.48 种    E.96 种 

【答案】E.          难度系数：★ 

【答案解析】如右图所示，给图中区域编上号，分别为 A、B、C、B、

D、E，则

3

4

3

( 1 2 1 2 ) 96
A E A E

B C D
A C A C

A   +  =
的涂法 的涂法 的涂法 的涂法色任涂

、 、 与 一样 与 不一样

，故选 E.  

 

二、 条件充分性判断 

16.（2022）如图，AD 与圆相切于点 D，AC 与圆相交于 B、C，

则能确定△ABD 与△BCD 的面积比.  

（1）已知
AD

CD
                  （2）已知

BD

CD
 

【答案】B.                     难度系数：★ 

【答案解析】由题干可知∠ADB=∠ACD，即△ABD∽△ADC。若
AB AD BD

AD AC DC
= = = ，

则

2 2
2

21 1

ABD ABD ABD

ADC ADC ABD BCD

S S S

S S S S

 



  

   

= =  = =
− −

，所以仅条件（2）充分，故选 B. 

17.（2022）设实数 x 满足 2 3x x a− − − = ，则能确定 x 的值. 

（1）
1

0
2

a                    （2）
1

1
2

a   

【答案】A.                     难度系数：★ 
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【答案解析】因为函数 ( ) 2 3f x x x= − − − 的图像如右图所示，只有 1 ( ) 1f x−   时存在

唯一一个 x 与之对应，故选 A. 

【技巧解析】对于条件（2），当 1a = 时， 3,4,5,x = 均可，所以不充分，故选 A. 

18.（2022）两个人数不等的班级，数学测验的平均成绩不相等，则能确定人数多的班. 

（1）已知两个班的平均分                  （2）已知两个班的总平均分 

【答案】C.                     难度系数：★ 

【答案解析】设两个班级的人数分别为 ,  ( )x y x y ，两个班的平均分分别为 ,  ( )a b a b ； 

对于条件（1），只知 ,a b值；对于条件（2），只知
ax by

x y


+
=

+
的值，显然必须联合使用。 

两条件联合起来得
x b

y a





−
=

−
，和 1 作比较，一定得知谁大谁小，即联合充分，故选 C. 

19.（2022）在△ABC 中，D 为 BC 边上的点，BD，AB，BC 成等比数列，则∠BAC=90°.  

（1）BD=DC                    （2）AD⊥BC 

【答案】B.                     难度系数：★ 

【答案解析】题干可得：
AB BC AB BC

BD AB DB BA
=  = △ABC∽△DBA. 

条件（1）仅说明 D 为 BC 中点，无其它信息； 

由条件（2）可得：∠BDA=90°，即∠BAC=90°，所以条件（2）充分，故选 B； 

20.（2022）将 75 名学生分为 25 组，每组 3 人，则能确定女生人数. 

（1）已知全是男生的组数和全是女生的组数                         

（2）只有 1 名男生的组数与只有 1 名女生的组数相等 

【答案】C.                     难度系数：★ 

【答案解析】所有组的人员构成情况无非“3 男 0 女（共 a组）”、“2 男 1 女（共b 组）”、“1

男 2 女（共c组）”、“0 男 3 女（共d 组）”四种情况，且 25a b c d+ + + = ； 

由条件（1）可知 ,a d 的值，由条件（2）可知b c= 。联合起来再结合题干可得 , , ,a b c d 的

具体数值，即可确定女生人数，所以联合充分，故选 C. 

21.（2022）某直角三角形的三边长 , ,a b c 成等比数列，则能确定公比的值.  

（1）a是直角边长               （2）c是斜边长 

【答案】D.                     难度系数：★★ 

【答案解析】设三边长分别为
2, ,q q   。既然题干说“直角三角形的三边长 , ,a b c 成等比

数列”，那么b 就一定是中长直角边且为 q ，那么两条件其实说的是一回事，即完全等价的，

且 1q  而已，则根据勾股定理可得仅含q 的一元四次方程，再结合 1q  可得唯一一个公比
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q ，即联合起来充分，故选 D. 

22.（2022）已知 x 为正实数，则能确定
1

x
x

− 的值. 

（1）已知
1

x
x

+ 的值           （2）已知
2

2

1
x

x
− 的值 

【答案】B.                       难度系数：★★ 

【答案解析】对于条件（1），如果
1

x
x

+ = ，其中为已知量，令 x X= ，则 

21
1 0X X X

X
 + =  − + = ，此方程有无实根都无法判断，所以条件（1）不充分； 

对于条件（2），如果
2

2

1
x

x
− = ，其中为已知量，令 2x X= ，则 

21
1 0X X X

X
 − =  − − = ，因为 0  且 1

c

a
= − ，则方程一定有一正一负根，舍去负

根，即 2x 等于唯一一个正数，由于 x 为正实数，则可得 x 等于唯一一个正数，带入题干结论

中可得唯一一个数字，即条件（2）充分；故选 B. 

23.（2022）已知 ,a b为实数，则能确定
a

b
的值. 

（1） , ,a b a b+ 成等比数列        （2） ( ) 0a a b+   

【答案】E.                      难度系数：★★ 

【答案解析】由条件（1）可得：
2 ( ) 1

b a
b a a b

a b
= +  = + ，令

1
1

a

b
 


=  = +  

2 1 0  + − = ，因为 0  ，所以一定有两个不同的值，即条件（1）不充分；条件（2）

只是一个定性，没有定量，且有条件（1）就可以藐视条件（2）的存在，然而条件（1）也

都不充分，故选 E. 

24.（2022）已知正数列{ }na ，则{ }na 是等差数列. 

（1）
2 2

1 2          1,2,3,n na a n n+ − = =         （2） 1 3 22a a a+ =  

【答案】C.                       难度系数：★★★ 

【答案解析】对于条件（1），如果 1 1a = ，则 2 3a = 3 7a = ，即条件（1）不充分； 

条件（2）的反例为：1,1,1,2,2,2…；所以考虑联合使用。 

由条件（1）的递推规律可得： 2 2 2 2 2 2

1 1 2 2 12( 1), 2( 2), , 2 1n n n na a n a a n a a− − −− = − − = − − =   

2 2

1

[1 ( 1)]( 1)
2 ( 1)

2
n

n n
a a n n

+ − −
 − =  = − 。 
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即

2 2 2 2

3 1 3 1

2 2 2 2

2 1 2 1

2 2 2

1 3 2 1 1 3 3 2

6 6

2 2

2 2 4

a a a a

a a a a

a a a a a a a a

 − =  = +


− =  = +


+ =  + + =

2 2 2

1 1 3 1 1

2 2 2 2 2

1 3 1 1 1 1

2 2

1 1

2 ( 6) 4( 2)

1 ( 6) ( 1)

14 1
4

a a a a a

a a a a a a

a a

 + + + = +

 = +  + = +

 =  =

，则 

2 2 21 1 1
( )

4 2 2
n na n n n a n= − + = −  = − ，所以联合充分，故选 C. 

【技巧解析】此题只要判断两条件单独都不充分后即可秒选 C. 

25.（2022）设实数 ,a b满足 2a b−  1，则 a b .   

（1） 1b                         （2） 1b    

【答案】A.                       难度系数：★★★ 

【答案解析】条件（2）的反例为： 0, 0b a= = ，所以条件（2）不充分； 

对于条件（1）的判断，方法一：题干同时平方得 2 24 4 1a ab b− +  ，由于 

2 2 2 2 24 4 4 4 ( 2 )a ab b a a b b a b− +  − + = − ，即
2( 2 ) 1 1 2 1a b a b−   −  −  ， 

则 2 1 ( 1)a b b b b − = + −  ，所以条件（1）充分，故选 A. 

方法二：换元法。令 ,a y b x= = ，则题干等价于： 2 1y x−  ，

如右图所示，表示 2 1y x− =  之间的蓝色区域，结论表示斜线

区域。所以当 1x  或 1x  − 即 1x  时，蓝色区域一定在斜线

区域内，即条件（1）充分。 

【技巧解析】此题属于“非 A 即 B 型”，找到条件（2）的反例即可秒选 A. 

 


